
Infokommunikác iő, 20 |2. május 29 . N I Név, Neptun.kÓd:

A l . (3p) 2.(3p) 3. (2p) 4. (3p) 5. (6p) 6.(2p) 7.(3p) t ?

Tortpontszámot nem adunk, és a felelenálasztős teszt kivételével
indokl s néIkíilí eredményeket sajnos nem tudunk értékelní.

1. Az s(r) _ ) cos(2 t(555 + É . 0,5) t) egy modulált jel, ahol ftl _ m, .
k4

a) Mi lehet a moduláciÓ típusa _ és miért?

b) Irja fe| zárt alakban a b)-hez tartozó demodulált j elet.

c) Mélyebbnek vagy magasabbnak érzékeljÍik a c)-beli jel hangmagasságát a zenei ,*A,'' hanghoz (440 Hz)
viszonyítva (e|ektroakusaikus átalakítrás utlín)? /segítség: a haogmagasságérzetet az alapharrnonikus határozlamegJ

2. VolP-átviteli megvalÓsítrísunkhoz egy speciális kodek l kbps bitsebess ég1l vét|tozatÁthasnlá|juk. Ennél a
kodeknél eg5l beszédszegnens mérete: lo = 20 byte; egy csomagba egy beszedszegrrenst csomagolunk.
Tudjuk emellett' hogy az átvitel sonín haszlált csomagfejrészek őnmagukban (a beszédszegnrensek né|kiil)
66 byte-ot tesmek ki.
a) I\,iennyi a beszédcsomag sebessege (a beszédcsomagok gyakorisága)?

b) Mennyi a hívrísonkénti sávszélesség?

c) Ugyanezt a kodeket használva mi lehet a korlátja annalr, hogy egy csomagbajőval tiibb beszedszegmenst
csomagoljunk?



7 '

Infokommunikác iő,2a]r2. május 29. N2 Név' Nepfun.kod:

nyeresége 22 dB' - "ao*t"""eu u"t+_rat.t"Gtái ffiffJ'ffi'#'"'T í tffa##*ff.i**,.
á[ffify''.Ér:'*:la"rr'"rr"oo 'ő",'áffi #;T,,dB, a szakasz teljes csitlapítását a déIelóu
z| Hnározza m9ga vevő bemenetén fellépó jel teljesítmérryét!

b) Hatrírozza mega sávszélesség kozelít értékét, ha ismert, hogy analÓ'g FM moduláciőt használnak!

4. EgyAM-DSB-SCn
je|et r{llítja ető. Sajnos a raktáron 

ff .modu*tor, ̂"iÁi,a,lnxaz me|léke|t ábra mutatja" csak
:s.3 Q!"t) vivÓjeiet tud. gerreráIn i (Í" =|.5B)...-_
a) A sz rö megfelel ó vá|asz1asáva|elitudja- e á||ítaÍlia kívrínt jelet? Yilaszatindokolja! .

b) Ha igen, akkor milyen szíÍróre van sztiksége?

c) Rajzolja fel az ábrán |áthatő M (f) jel spektru mát az(") pontban.

cos3(2rrfct)



Infokommunikác ió, 20|2. május 29 .

5.|. Az alábbiak kÖZÍil mely paraméterií

A, 100 H2,25 dB
C,9kÍ7z" l0 phon

N3 Név, Neptun.kőd:

szinuszo s han go ( ka)t ér eznlk a l e ghan go sabbnak?

B, 100 Hz,,20 phon.
D'9k'ÍIz,22 dB.

5.2. Vflassza ki, hogy milyen tisszetevői les
elótt, ha a miisorvezető a ba| olda|! mikrofonb a egy 440 Hz-es|taogot tiq,titt
4,37560 Hz
c, lg kHz

B,19440 Hz
D,3g kHz

5.3. A voice Activity Detector (vAD) hasznillateval
A' csclkkenthetó a vonalon áfuitt informáciÓ mennyisége, így sátvszélesség takaríthatő meg
B' VoIP-nél kcizvetetten n<lvelhetó a párhuzamosan haszni|hatő csato ̂ uu száma
C, e vételi oldal csak akkor aktív, ha detektií|ta a beszédet
D, & vevó oldali berendezés normáIis miíkidése, hogy addicion á|is zajt szo|gá|tat

5.4. Egy 8 *H" mintavéte
Egy 6 /-os 5 kllz-es szinuszos mérójel hatásrára a kimeneten ery 1.5 Z-os 5 kllz-es és egy 2 T-os 3 klIz.es
komponens jelenik meg. Az átviteli sávban az Á/D-D/Apár fesztiltséghelyes kimenetet Jzol gáItat.
A' Mindkét sziitÓ ideális alulátere szto.
B' A bemeneti sziito erósítése 3 kHz.en 0.5.
C' Egy 3 kHz-es szinuszos méróje|hatásfuacsak egy 5 kHz-eskomponens jelenik meg a kimeneten.
D' A kimeneti szurö erósítése 5 kHz-en0.25.

5.5. Egy Tjelzési idejiÍ, bináris (du = +1) alapsávi PAM elemi je|e az
é:&lrán|áttható.

Ao A rendszer ISI mentes.
B, Az elemi jel alkalmas négys zintirendszer tizemeltetésére.
C, Az elemi jel nem alkalmas nyolcszintiÍ rendszer iizeme|tetésére.
D' A jelzési idót a duplájáran<ivelve az e\emijel alkalmassá válik 16
szintií rendszer tizemeltetésére. 7'r

h t t  r

5.6. A GSIVÍ. szolgáltatő két felhasznaoja /r
\q.1et 

';a.s1i1t GsIví" ' addig ,l2,, egy miásik szolgátatő, a GsMp hrílőzatához csáilakozik. Az alábbiak
kÖZÍil mely há|ózatok mely elemei vesznek résrt a kommunikáciőb an, haaz SMS feladőja ,l42',?

A' HLRp
c, sMSCo

B, SMSCg
D, MSC', MSCp
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6. Es/ váÍalÚ|ál felkéÍtok fuintet a távkÓztési infiastuktrira megtÉÍvezÁéÍe. A munkatársak a forgalmas őrátun
percenként kettő kulső hívrás kez.{emérYear* es mregfigeltt[ hog a hívások tartási ideje (álagoc beszélgetési
id(')tízperc.Aza|ábbiábraa7'e.tfiiggvénydiagramja

a) Mekt<ora a felajránlott forgalom?

b) Szíz hívásbÓl mennyi olyannal találkozunh amelyik tfu percnél rÜvidebb?

c) A hívások luíny százaláát érintl'eti az a dóntés, miszerint a ne$ruen percnél hosszabb hívásokat le kell bontanunk?

7. Digitáis alap*ívi átvite|nél az elerni jeltink
ábrával je|lemeztrctii. (Az elemi jel valős, tehát a kétoldalas ámplitríL<tőspektnrma szimmetrikus.)

Mekkora (és miért ekkora) a legnagyobb elérhetó szimbÓlumsebesség, ha szimbőlumkii zti átha||ástÓl
mentesen akarunk kommunikálni?

u(n r
0.7
0.5
0.25

{kHzl60 80 100



A 1. (2 p) 2. (3 p) 3. (3 p) 4. (2 p) 5. (6 p) 6. (3 p) 7. (3 p) t ?

InfokommunikáciÓ, 2011-. január 17 . N1.lap (1. oldal) Név, Neptun.kőd:

Az elsó és a negledikfeladat 2-2 pontot, míg a második, harmadik, hatodik és hetedikfeladat három-három
pontot ér. TÖrtpontsz mot nen adunlí ls ezenfeladatok esetében indoWás nélk li eredményeket sajnos nem

tudunk énékelni'

Az 5 ' tesztkérdéseket nrnlmaző feladat esetében minden kérdéshez négy lehetséges választ adtunk meg,
amelyek k ziil akár mind a négl helyes lehet' A helyesnek ítélt válaszol t jelÖUe meg X-szel afeladatnál
találhatő táblázatban' Amennyiben az eglik megadott lehetóség sem helyes, akkor azt jel lje a 0jelzésú

oszlopban. Minden egtes helyesen htÖltijtt sor I pontot ér.

1. Egy bináris FSK rendszelTel 1200 bit/s adatátviteli sebességet kívarrunk biztosítani. A jelzófrekvenciák:
fr : 1300 Hz és fo:2100 Hz.

a) Mekkora a névleges vivöfrekvencia? Mekkora a frekvencialoket? Mekkora a rendszer jelzési sebessége?

b) MekJ<ora frekvencialÖketet válasaana, ha mÓd van az elvileg leghatékonyabb dernodulrícios elj árás b|mnására,
de takarékoskodnia kell a sávszélességgel?

2. Az a|ábbi ábÍán két kiilÖnbi'zó GSM.szolgáltatÓ (alfa és béta) távkÖzlési hálÓzatának néhany elemét látja. MS-A az
alfa' míg MS-B a bé*ahá|fuat e|őftnt je, de utÓbbi az alfa halÓzatban barangol (roamingol).

I A',c I l-] i l-] i A.,cl
l--ffi.ll "-""1 !l'-"elr*l

i
l Í-.:|

I Msc/ | .o i I T::/ lrrr
lsmscll* I 6fl*oi lvn ll sr'6cl

- Á . l

lBsc llBrs I $u.'i [FllBsc I
u.hálizat p-htÍ|.ixal

A kovetkezo kérdésekre válaszként az ábrában szerepló elem.dobozokba írja be a kérdés betujelét!

MS.A felhívja MS.B.I. (a) Melyík HLR keriil lekérdezésre?
(b) MS.B késztiléke nincs tiltÓlistán. Mely elem táro|ja ezt atiltÓlistát?
A hívás bontása utan MS.B SMS.I kiild MS.A.nak. (c) Melyik SMSC kézbesíti ezt MS.A-nak?



InfokommunikáciÓ, 20L2. janufu 17. Nl.Iap (2. oldal)

3. Az |550 nm-en Íizemeló egymÓdusrí férryvezetós Összekőttetés hossza 49 hn. A fényyezetó szílak kromatikus
őiszporziőja azwerni hullrímhosszon D" =|5 ps l(nm, Ion) ' polariáciÓs mődusdiszpgÍziős egyÍitthatoja pedig

O.lps lJknt .

a) Milyen hosvtiságtí diszperziÓ kieryen|ítö sálat kell alka|rnazni a szakasz végén, ha a kiegyen|ító szál
komatikus diszperziÓs egyiitthatÓj a D" = -90 ps l(nn.lan)?

b) Mekkora a kiegyenlített rendszer maradék diszperziója?

c) Mi okozza a mÓdusdiszperziót? Rajzoljon!

4.Egv ho7záférési há ózati kapcsolat DÍNszív monitorozítsáva| elkapott csomagok ie |emzoi a kÖvetkezok

# IdŐpecsét
( s e c )

sRc ÍP DST  TP SRC port DST port, p r o t . Csomagméret
(byLe)

I 9 . 5 4 2 7 0  . 2 . 3 . 2 L 0  . 2 . 3  .  8 6 0 0 0 201"4 UDP 2 9 4

z 9 . 5 7 2 L 0 . 2 . 3 . 2 t 0  . 2 . 3  .  I 6 0 0 0 2 0 ] . 4 UDP 2 9 4

3 9 . 8 0 2 I 0  . 2 . 3 . 2 t 0  . 2 . 3  .  I 6 0 0 0 20t4 UDP 2 9 4

4 9  . 8 3 2 1 0 . 2 . 3 . 2 r 0 . 2 . 3 . 8 6 0 0 0 20L4 UDP 2 9 4

5 9  . 8 6 2 L O  . 2  . 3  . 2 L 0 . 2 . 3 . 8 6 0 0 0 2014 UDP 2 9 4

9  . 8 9 2 I 0 . 2 . 3 . 2 t 0 . 2 . 3 . 8 6 0 0 0 20r4 UDP 2 9 4

7 9 . 9 9 2 r 0  . 2 . 3 . 2 r 0  . 2 . 3  .  I 6 0 0 0 20]-4 UDP 2 9 4

A minta a további 20 másodpercben is hasonlÓ. A mintákbÓl VoIP forgalomra kovetkeztet.
a) Mekkora lehetett a beszédcsomagok gyakorisága?

b) Mekkora lehetett a kodek sebessége? A monitorozó eszkÓz á|tal elkapott csomagokban 54 byte tobblet-
informác iÓ ( c s om agf ejt észek) terhel ik a b e szédinformác iÓt.



Infokommunilcíc i ' 20|2, jarnfu 17. A/1' lap (3. oldal)

5.1. Válassza ki, hogy milyen ősszetevói lesznek a sÍereő FM rádiÓ jel spektrumrínak a frekvenciamodulrípiő
elótt, ha a mrisorvezeto aba| oldali mikrofonb a egy 720 Hz-eshangot ffityiil!

A,37280 Hz
c ,19  kHz

8, 18280 Hz
D,38 kHz

5.2. Egy szÖgmodulált jel vivófrekvenciája F =I05 Hz és ajel az idótartorrrlLrryban a ktivetkezó egyerrlette|
adott: s"' (l) = lDcos(z,üt + 0.2sin 2000za) . Bkkor

A, & modulált jel fázislokete 0.2 B, a modulált jel sávszélessége 0.2 kHz
C, 'a modulált jel teljesítménye 1 O l J, D, a modulált jel frekvencialok ete 4O0 Hz

5.3. A HősÖk terén vríLrja ismerósét, majd ót nem találván felhívja mobiltelelfonon. A telefonbeszélgetés
sorián egyszer csak felkiált az ismerös, hogy ''itt vagyok',, és erdekes mődon Ön a ktizvetlen akusáikai és a
mobiltelefonos hangot egyszeÍe' késleltetésktil nbség nélkÍil hatlja. Kb. mekkora lehet az ismeróse és az Ön
kÓz tti távolság?

4 ,10  m 8 ,20  m
C,30 m D.40 m

5.4. Egy ftlldi' a900 MHz kőmyéki sávban miiktjdó rádiőtjsszekőttetés egyik végpontjríLrr fix telepítésii adő
(G,=13 dB), másik végpontjrín egy mozgő vevó (G,=3 dB' h,:|.66 m) helyezkedik el. Az interfererrcia
zónahatfua az ad tó| 1 lotre ta7álhat .

A, Az adÓ magassága |50m (t10%).
B, Az tizemi hullámhossz |l30 m.
C, Ha a flold reflexiős tényezoje -1, akkor aZadótól 500 m-reteljes kioltás jon létre.
D, Az interferencia zónánbeltil a térerósség periődikusan váItakozik 0 és végtelen kozott.

5.5. Egy AM modulátor kimenó j e|e as,,(t) =!gos(l800a) + 10cos(2000,Í) + 3 cos(2200za) . Ekkor

A, a moduláciÓs mélység 0.6 B, az adÓteljesítnény hasmosításrínak hatásfoka 0.15 (+lo%)
C, a vivófrekvencia 2000 Hz D, a modulálő jel s. (r) = 3 9651269'1

A B C D 0
I
2
3
4
5
6

meg a kimeneten.

5.6. Egy 8 kHz mintavételi frekvenciával dolgoző mintavéte|ezo rendszer
bemenö és kimenó szríróje izonos. Egy 6 V.os 5 kHz-es szinuszos méröjel
hatására a kimeneten egy 1.5 Z.os 5 kHz-es és egy 2 V-os3 kHz.eskomponens
jelenik meg. Az átviteli sávban aZ A/D-D/A pár fesztiltséghelyes kimenetet
szoIgá|tat,

A' Mindkét szriró ideális alulátereszto.
B' A bemeneti sztiró erósítése 3 kHz-en 0,5.
C' Egy 3 kHz-es szinuszos mérójel hatására csak egy 5 kHz.es komponens jelenik
D' A kimeneti szúro erósítése 5 kHz.en0.25.



Infokommunikác ió, 20|2. január 17 . Al| . |ap (4. oldal)

6. Barátja nemrég a Vissza ajtivóbe (három részes) sorozatot tii|ttitte le egy FTP szerverró|. A hrírom rész
let |tését egymástol térben és idóben elkÍilőníwe oldotta meg. Szerver o|da|on a me||éke|t ábra szemlé|teti
TCP cwnd méretét a let ltések egy adott szakaszában. Tudjuk, hogy a három letÖltés csak a hálőzat RTT.
jében ktilÖnbÖztitt. Az egyszeríiség kedvéért tételezze fe|,hogy a szerver minderr csomagba I kbyte adatot
pakolt, va|amint hogy mindig e|kiildte a maximá|isan e|kiildhetó szímli csomagot|

a) Adja meg azokat az intewallumokat,
ahol az egyes kapcsolatok a slow-start
fázisban mtíkodtek!

b) Mi t<irténhetett a TCP 1.es
kapcsolattal a 125. ms-ban?

c) Sorren dezze a kapcsolatokat az
RTT.k értéke a|apján!

{&* Í.F's E*# E5# 3'&s 35;* '*:.$ 4$3 E.ll+'3 5:"}

i.dő {rns}

7. A McFly & Brown egy aprő autÓkii|cs nző ceg. tsszesen két darab Delorean típus Éépkocsit nxl az
iigy{eleik szrímára kiilcsÖnÖzni. Az aprÓ cég iigyfelei Poisson fo|yamat szerint érkeznek, át|agosan 4 db
íigyfél tér be hozzájuk naponta. Az iigyfelek át|agban l.5 napra bérlik az autÓkat, a bérleti idó feltehetóen
exponenciális elosz|ásri.

EÍ{efis 8; ;ffi.a) Mekkora a valőszíniísége, hogy a McFly & Brown egy Íigyfélnek *|
nem tud kocsit adni, így az más killcsönzót kell válasszon? .u _ 

!l..T
E*

x*g *l

b) Mekkora az egyes autÓk átlagos kihasználtsága?
Er{xrng #l

$xu,l t*
&nt*** bl

fií.Í l* * fi

r * , * *tt,T**_***
F !  f i j * " {

c) Mekkora a napi átlagos haszna a cégnek, ha egy gépjármií fenntartási kÖltsége 60 LISD/nap, bérleti díja
pedig 100 USD/nap?



Infokommunikác ió, 2012. január l 0. Név' Neptun-kőd:

Az 5., tesztkérdéselret tartalmaző feladat esetében minden kérdéshez négl lehetséges választ adtunk meg
ane!ry.k lgztil 9hir mind a négl helyes lehet. A helyesnek ítétt vahszokít ietalie ieg X.szel a feladatoú ltalálhatő t blázatban. Amennyiben az eglik megadott lehetóség sem helye',La.,"*t ptayá a 0 jelzésú

oszlopban' Minden egles helyesen kitÖIt tt sor ] pontot ér'

B/t

Tortpontszámot nem adunk, és ezen feladatok esetibeh
indokltÍs nélkiili eredményeket sujnos nem tudunk értékelni,

t. Az alábbi diagram egy megfelelóen mtíkodó' kétszintti PAM rendszer szemn4átmutatja.
Rajzolja be, és a kérdés betiíjelével egyértelmiien je|ezze:

a) az idórés határait,
b) a legalkalmasabb mintavétel(ek) helyét _ és rcividen indokolja is dÖntését!

c) Rajzolja be az ábrába a |1 0 bitsor ozat(+ 1,+l,-1 amplit dők hatására keletkezó iel nyomvonalát!
t

s(t) |

t

2. Tegyiik f:|, hogy.egy szuperheterodin vevót a 41 MHz és 50 MFIz tffi
használandÓ kÖzépfrekvencia 8 MHz.
(a) Felsó keverés esetén milyen frekvenciatartom ánybankell miíkcidtetni a helyi oszcillátort?
(b) A 45 MHz.en szolg á|tatott adásnak mi a ttikÖrfekv enciájaebben a feltétel ezettrendszerben?



Infokommunikáció,2012. január I0. B/2 Név, Neptun-kÓd:

3. Ábránkon egy modulált jel és a modulálÓ jel
a) Aztgyanítjuk, hogy AM.DSB moduláciÓval van
dolgunk. Mekkora a jel moduláciÓs mélysége?

b) Határo zza meg a modulált jel spektrális
komponenseinek frekvenci áját és nagyságát|

c) Milyen eszk zzel lehetne eá ajelet
demodulálni? Rajzo|1a |e az eszkőz vázlarin, és
rajzo|jabe az ábrába a demodulátor kimenó jelét!

4. VolP.átviteli megvalÓsításunkhoz a G.729 kodek 8kbps bitsebességű változatÁthasná|jtkEnnél a kodeknél ery 10
ms hossájelet kÓait.'ot. 

"gy 
10 byte.nyi beszédszegnensbe; egy csomagba egy beszedszegnenst csomagolunk' Az

átvitel során használt csomágfejrészek Önmagukban (a beszedszegn'ensek nélkÍil) 66 bfe-ot tesznek ki.
a) Átlagosan milyen gyakan bocsát ki beszédcsomagot a kodeld

b) A rendszer minóségi tesaeléséhez egl trívoli pontba kiildjiilq és onnan 10 ms késleltetéssel visszafordítjuk ajelet:
egy hasonlÓ (VoIP) cJatomrín visszaktiidjÍrk az adőnak Mekkora átlagos oda.vissza késleltést érzéke| az adőná| a
uélzero, ha ai ee}'i,rányű jelterjedési késle|tetés átlagosan 7oms, a ki- és becsomagolrási késleltetés minden adiískor és

vételkor 5.5 ms? @ryéb tényezöket elhanyagolunk.)

c) A teszt sorrín UDP feletti átvitelt hasznrílunk, és a visszaérkezó, dekÓdoltjel nagyon zajos. Mi okoáatja ez! és
milyen mődosítást javasot annak érdekéber! hory javuljon a beszédáwitel minősége?



Infokommunikác ió, 201 2. január 1 0. Bt3 Név, Neptun-kÓd:

5.1. Egy 8 kHz mintavételi frekvenciával dolgoző mintavételezó rendszer bemenó és kimenó szííróje azonos:

, n"|Í|<+ttuz
n6 = l,l _|r t z| ha akruz <|Í|< stnz

|'o egébWnt

A bemenó jel egy 2 V-os 2 kllz-es és egy 5 Z-os 5 tIlz-es komponenst tartalmaz. Az átvite|i sávban az,UD-
D/A pat feszjJ|tséghelyes kímenetet szo|gá|tat. A kimenó jelben megjelenik

A, egy SkHz-es komponens
C, egy lOkHz-es komponens

Bo egy SkHz-es komponens 1.25V-tal
D, egy 3kHz-es komponens 2.5V-tal

5.2. Egy TCP kommunikáciő sorín a gépiink által kapott utolső zenet tafia|ma ack 2(H9 volt, Ert azt je|enti'
hogy

A' a 2050-es sorszámmal adott iizenetet még nem kapta meg a tuloldal
B, maximum 2049 bájnyi adatot kiildhetiink nyug1Íuat|anu|
C, a2049-es izenetre nyugtát kémek
D' a gépÍink eddig pontosan 2049 bájtnyi adatot ktildÖtt el a kapcsolat során

5.3. Melyik RGB hármassal adott szín kelti a legnagyobb világosságérzeteÍ?

A, (0.1,0.0,0,9)
c, (0.1,0.4,0.4)

B, (0.8,0.0,0. 1)
D, (0.4,0.4,0.4)

5.4. A Voice Activity Detector (VAD) használatáva|

A, cs kkentheto a Vonalon átvitt bitek mennyisége, így sávszélesség takarítbatő meg
B, az adÓ gyakran szándékosan komfortzajt kever a vételbe
C, d vételi oldal hatékonyabban szuri a beszédsávban megjeleno zajt, mint más metÓduso
D, VoIP.nél ktizvetetten ncivelhetó a párhuzamosan használhatő csatornák száma

5.5. MarslakÓ barátaink a trilnépesedés miatt a kiizeli (35 000km) Deimos bolygÓ benépesítését fontolgatják'
a kommunikáciÓra a24 Ghz-es frekveniát találták a legmegfelelóbbnek, és 50 dB nyereségii antennákat
használnának a kommunilcíciőra.
A' Ekkor 8 ms idő alatt jut el a jel a MarsrÓl a ho|dra.
B, Ha a vevó érzékenysége lnW, akkor |egalább 1 W-os adőka lenne sziíkségiik.
C, Az 50 dB.es nyereséghez ezen a frekvencián egy k rtilbeliil fél méter sugarri antenna sziikséges.
D' Ekkor 80 ms idó alatt jut el a jel a MarsrÓl a holdra.

5.6. Válassza ki, hogy milyen ősszetevói lesznek a sztereő FM rádiÓ jel spektrumrínak a frekvenciamodulríciő
elótt, ha a miísorvezeto a jobboldali mikrofonba egy 440 Hz-es hangot!

4,38560 Hz
c,38 kHz

B, 1,9440 Hz
D, 19 kHz
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6. Egy kábelérpár csillapítása20kHz frekvencián |dB/km, míg 40kHz.n l.3dB/km.
a) Magyarázza ffiOg' miból adÓdik a ktilcinbség!

b) Milyen hossz utrán érdemes erósítést beiktatni' ha a2}kÍIz-es frekvencia kiiriil iizeme|tetjiik az átvite|t, a
kÖzelvégi áthallási csil|apítás 90dB, és az átha||ási védettségrrek legalább 7OdB-nek kell lennie?

7.Az alábbi ábránkét ktil nbozo GSM.szolgá|tató (alfa és béta) távkozlésihálózatának néhány elemét látja.
MS-AI és MS.AZ is az alfa hálÓzat e|6flzetóje, de utőbbi abétahá|ózatbanbarangol (roamingol).

ffiffi ffiE
ffiffi fu **.n'

*-hiil*xs.t

*{$*ts#ffiffi
[i-háloaat

A kovetkezokérdésekre vá|aszként az ábtábanszerepló elem-dobozokba írja be a kérdés betrijelét!

Ms.Al fe|hÍvja MS-A2.t.
(a) Melyik HLR keriil lekérdezésre MS.A2hoIIétével kapcsolatban?
A hívás bontása után MS-A2 SMs.t kiild MS.Al-nek
(b) Melyik MSC VeSZ részt az SMS feladásában?
c) Melyik SMSC kézbesítiki eztMS.A1.nek?



Infokommunikác ió. 2012 . december 2. AlL. lap (1. oldal) Név' Neptun-kőd:

Á'z elsó és az utolső feladat 3-3 pontot ér, míg a második és utolső elótti feladat két pontot érnek'
TÖrtDontslámot nem adunk, és ezen feladatok esetében indoklds nélk li eredményeket sajnos nem tudunk

értékeIni.

A 3' és 4. tesztWrdéseket tartalmazö feladatok esetében minden kérdéshez négl lehetséges választ adtunk
meg, amelyek k ziil ahir mind a négl helyes lehet. A helyesnek ítélt ,álaszokat jebae meg X-szel a

feladatoknáI találhatő táblazatban. Amennyiben az eglik megadott lehet1ség sem helyes, akkor ezt jel lje a 0
jelzésíÍ oszlopban' Minden egles helyesen kit ltiltt sor l pontot ér.

t. Egy mtai, a90O MHz kőmyéki sávban mtikődó rádiőt'sszekÖttetés egyik végpontján fix telepítésii adő
(G,:70 dB),másik végpontj án egy mozgó vevó (G,:3 dB, hR_I.66 m)he|yezkedik el. (segítség a

számoláshoz: log10 830 x 2.92 '  lo8,o 225 - 2.35)

a, Mekkora lehet az adóantenna magassá ga,ha az ínterferencia zónahatára az adótól I km-re talá|ható?
b, Mekkora a szakaszcsillapítás,ha a vevó éppen 10 km.re van az adÓtÓl?

2.Rajzolja fel, hogyan néz ki
ha a mrísorvezetó a jobboldali
es hangot fiitytil!

a sztercó FM rádiő jelének kétoldalas
mikrofonba egy 720 Hz-es hangot, a

spektruma a frekvenciamoduláciÓ elótt,
baloldali mikrofonba pedig egy 520 Hz'

A l .  ( 3  p ) 2. (2 p) 3.i,,t( ,,F.) 4:.i,(6"p) 5. (2 p) 6 .(3p) t )
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3.1. Az 1550 nm-en üzemelo egymÓdus fényvezetó hossza64 bn. Kromatikus diszPerzióia.uij'zemi

hullámhosszon D" =15ps/(nm.km), polarizáciős mÓdusri diszperziÓj a pedig l'Ipsl"llon ' Ie|ő|je w" és w,

rendre a diszperziők okozta impulzuskiszélesedést, ésjelillje w a teljes impu|zuskiszélesedést. Ekkor

A,

C,

w2 =w'z ,  +w '? ,

w" komp enzáIható

Brwp=0 .8ps

D ,w" -D ,

3.2,Egy szÖgmodulált jel vivófrekvenciája F=106Hzésajel az idótartomrínyban a kÖvetkezó egyenlettel

adott: sro (l) = 2lcos(2trFt + 0.2 sin 2000/d) . Ekkor

A, a modulált jel sávszélessége 2kHz

C, a modulált jel teljesítménye Jí .zoo
Bo a modulált jel fázislokete 0.2l2n

D, Íl modulált el frekvencialokete 400n Hz

3.3. Egy T-_Tojelzési idejií, bináris (do = +1 ) alapsávi PAM elemi

je|e az ábrán láthatÓ.

A, A rendszer ISI mentes.
B, Az elemi jel alkalmas négyszintu rendszer iizemeltetésére.
C, Az elemi jel nem alkalmas nyolcszintii rendszet |Jzemeltetésére.
D, A jelzési idot a duplájára novelve (azazha T:2Tg) az elemi jel

alkalmassá válik 16 szintu rendszer tizemeltetésére.

3.4. Melyik RGB hármassal
világossá gérzetet?

A, (0.5,0.5,0,5)
c, (0.3,0.5,0.5)

adott szín kelti a legnagyobb

B, (0.8,0.0,0.0)
D, (0.1,0.5,0.6)

Ír{.r}

@3éteiterveztint<vennisztrperheterodinvevóvel.Akzépfrekvencialegyen
L0.7 MHz. Melyik áI|itás igaz?

A, FelsŐ keverés esetében a ttikorfrekvencia 73.4 MHz,
B, AlsÓ keverés esetében a ttikorfrekvencia 116.2 MHz.
C, AlsÓ keverés esetén a helyi oszcillátort 84.I MHz-re kell hangolni.
D, Felsö keverés esetében a helyi oszcillátort 105.5 MHz.re kell hangolni.

3.6. Egy valÓs értékti jel a 19 kHz és a25 kHzkozotti sávon kívi'il nem
tarta\maz komponenseket . Az a\ábbiak koziil mely mintavételezési frekvenciák
esetében lehetséges a jel tokéletes visszaállítása?

A,25.5 kHz
c,,12.6 kHz

B ,1 l  kHz
D,39 kHz

A B C D 0
I
2
a
J

4
5
6



Infokommunikác ió, 201 2. december 2. Al2.lap (3. oldal)

4.|.Egy 8 kHz mintavételi frekvenciával dolgozÓ mintavételezó rendszer bemen és kimenó sziiróje azonos:

A bemenó jel egy 2 V.os I k4z-es és egy 3 l/-os 5 kHz.es komponenst tartalÍnv. . Az áwitelJ sávban az A/D.

D/A pár feszi|tséghelyes kimenetet szolgáltat. A kimenó jelben megielenik

A, egy 7 kHz-es komPonens B, eBy 5 kHz-es komponens 314 V'tal

C, egy 4.5 kHz-es 1.5 V-os korypgngry D, eBy 3 kHz-es komponens

4.2. Az s(/) = 3sin(2xf,t) + 4cos(znTÍor) jel

A, csticsértéke 7
C, át\agtelj es ítmé ny e 12

B, csticstényezoje 1,Ol 12
D, t = 42l fo-ban azértéke -4

4.3. Egy 256QAM jelról megállapíthatő, hogy

A, egyszerre 2 bit továbbíthatÓ, hisz, QAM
B, 8 idórés alatt 1 bit továbbíthatÓ
C. 1 idórés alatt 256 bit továbbíthatÓ
D. 10 kbaud-oscsatorna esetén aze\érhetö adatsebesség L6O kbit másodpercenként

@kmhosszriszimmetrikuskábelenszeretnénktovábbítani'melyróla
kovetkezó adatokat tudjuk: R:54 d)./km, G:I tr,8/km, L:0,7 mH/km, C:38 nF/km.

A, Rendelkezik a vivófrekvenciás tulaj donsággal.

B, A hullámimpedancia a "{TC képlettel jÓl kcizelíthetó.

C,20 km-es szakaszhossz esetén a csillapítás 3 dB-LeI lenne nagyobb.
Do A skin hatás miatt a frekvencia négyzetéve| arányosan nŐ a csillapítástényezo.

) Phobos hold benépesítését fontolgatjrík. A

kommunikáciőra a24 GHz-es frekvenciát találták a legmegfelelóbbnek, és 50 dB _ 50 dB nyereségtl
antennák at haiználnának a kommunikáciőra.

A, A marslakÓk jele 33.3 ms (t 0.1 ms) a|attjut el a Marsről a Phobosra.

B, Ha a vevŐ érzékenysége I nW, akkor legalább I W.os adőkra lenne szríkségtik.
C, Az 50 dB.es nyereséghez ezen a frekvencián egy kori'ilbeliil 1 méter sugarri
antenna sztikséges.
D, A jel 333 /??s-os (t0.4 ms) a\att teszi meg azutat a MarsrÓl a holdjáig.

4Á Mil),eíhangosnakérezztik azt a 10 kHz.es Szinuszos hangot, amelynek

intenzitása 100p W l m, ?

A, 100 phon 8,20 Phon
Hány decibel e hang hangnyomásszinde?
c ,zo dB D ,30 dB

A B C D 0
1
2
a
J

4
5
6
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s. a, rcso 
",,,+nweneló 

egymÓdus fényvezetó hossza I0 km, kromatikus diszperziós á||andÓja
D, =17 ps l(nm.km). Azadó spektrális szélessége 6 nm. Afényvezetó bemenetére 155 Mbps.es NRZ

impulzusokat adunk.
Mekkora a kromatikus diszperzió okozta impulzuskiszélesedés?
MtikÖdóképes a fent vázoltrendszer? Ne feledkezzen meg arnagyaránatró||.

6. Egy AM.DSB-SC modulátor kell építenie, amely a B sávkoÍ|átos m(t) bemenó jelból az n(t).cos(2xf 
"t)

jelet állítja eló' A raktáron találhatÓ modulátor vrázlat.ít a mellékelt ábra mutatja. Sajnos a raktáron találhatő

egyetlen vivójel-generátor csak cos,126"t1 vivójelettud generálni (Í, =2B)'

i, A sáró megfeleló vá|asztÁsáva| eló tudja-e állítani a kívrínt jelet? Vá|aszát indokolja!
ii, Ha igen, akkor milyen szríróre van sztiksége?

iii, Rajzolja fel az ábr n |áthat M(f) je| spektrumát az (a) pontban' A tengelyeket ne feledje feliratozni!

cos3(2nfct)
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Ttirtpontszámot nem adunk, és indoklas nélkiili eredményeket sajnos nem tudunk értélrelni.

B 1. (2p) 2. Bp) 3. (2p) 4. (3p) 5. (sp) 6. (tp) 7. (zpl 8. (zp) 9.(zp) 10. (2p) T ?

1. Adja me1az alábbi, 1/T szimbőlumsebességgel digitális aIapsávi áwitelre használt elemi jel
csricstényezöjét.

2. Egy hangfelvételt 20 bitlE|'l' 96kHz-es mintavételi frelrvenciával digitalizIíhrnk' l2kE[z;c's: alulátÉrcslutó
e1öszfu6 hasznrílata mellett. Illeszkedó, 20 bites D/A átalakít , 96 kHz+s Íninbhiátvrísi fiekvenoia és 12
kHz.es kimeneti aluláte'rgsiztő szűÍő á|k'|T"lása mellettmérlipk egy referencia jel-zai Yiszonyt. ' I : ] . . .

Az alábbiakban a lejáts;ő reridszemek rrrindig csak egy-ery elernét vái|oztz;nra, majd visszaríllítva
kísérletezíink (gon<1ola.tbanj 

- -] 
.

, .  : ,  
' ' '  , '  ,  .  . . ' :  :

a; Elméletileg menn}r{ronlik ajel-zaj vis'oní hg.a lqiátszásaál 16 bites D/A 'átae*irot attatnazunlg
b) Mi lerme a hatrísa' ha a bemenö szüró tti:ésponti ftekvenciáját kétszeÍeanenk meg?
c) Tanácsolná.e, a kirneneti s.zűró tiiréspond aekve,lrciájának megkétszerr:zését? Mivel jáma ez aváitszás?
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s. al na:a meg a 8.PSK digitális moduláciős eljárás elméleti amplitrrdő- és fázishibatíirjsét. Mi határolhatja
az amp|itudőhib a.hírést a gyakorlatb an?

b) 600kbps adatforgalom ISl-mentes rítvitele minimátisan mekkora sávszélességet igényel standard 8.PSK
rendszerrel?

4. Deszantosaink ellenséges tertileten, ismert koordinátájri, kb. 1 km sug.aru kcirrin'beltil szőrődtak szét.: Csak
kézi vevóik vannak és csak lGHz-es rádíőfrekvencián képesek kommunikálni. A vezérkar meghozta a
dcintést: lm sugaru lefetré irrínyÍtott parabolaantennával - melyet speciális helikopter szállíthat - kelI a
létfontosqágrl iizenetet eljuttatni hozzájuk. Mindezt .igy, hogy azokra a tertiletekre, melyeken biztosan
nincsenek baráti egységek' nem szabad rádiőjelet kiildeni.

a) Engedelrneskedve aparancsnak' legfeljebb mekkora.rg.p!!lési magasságot (azaz adő.vevö távolságot,
eg'yr1as te1jedést feltétélezve)választana a kommunikáciő.idöpontjára a cél felett? .

b) Milyen kommunikáciÓs elönyei és hánányai vannak a fenti hatánértéknél alacsonyabb magasságaak?
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5. Az s(r; - |cos(2a(55 l + k . 0,2)t) egy modulált jel, ahol [r] = ms .
rt=0

a) Mi lehet a moduláciő típusa?
b) Rajzolja fel a fenti jelhez alkalmas legegyszeníbb demodulátort. Pontosan specifikálja a paramétereit.
c) Irja fe| zárt alakban a.b)-bez tartoz demodulált jelet.
d) Mélyebbnek vagy magasabbnak érzékeljiik a c)-6.1i jel hangmagasságát a zenei,,A'' hangh oz (440 Hz)
viszonftva (elekkoakusztikus átalakításutín)? /Segítség: a hangmagasságérzetet az a|apharmonikus
határozzameg.| '

6. Az alábbiak kÖztik. mely p*q:l"-* szjnuszos hangot érezzilk a leghangosabbnak? (Segíts ég: a Fletcher-
Munsongtirbeseregminimumai5kÍIz.nélvannak.)

a) 4AHz, 20 dB 
' 

b) 400 Hz, 2i phon O,tkHz,,lzl dB

7. Milyen szín dominál a ktivetkez1i'Yl C$, Cr adatokkál .j7|ten'e7,ett keppontokban? Tegytik fel, hogy C!=3-
YésCr_R-Y (ava l ő s ágbane re l á c i ő kb rm.u ,uányosság i tényez :anem i i . ' ]

. ' '
a) 0.220, -0.120,0.280 b) 0.182, 0.118, 0.1l8

8. Mi apolarizáciÓs diszperuiő és miért jtin léme? RajzoljTn szemléltető ábtátt|
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9. Szuperheterodin AM vevónk fesztiltsé gge| vezérelhetö oszcillátorát varicap diődrival lceszítenénk el.

a) Alkalmas-e a feladatra a fiÓkban talált 15-65 pF kciztitt szabályo zhatóxapacitrísri |katrész? 
(AM sáv:

530-1605kHz,Íy:465kHz,ideálisnaktekinthetóoszcillátorunkraigaz:m,

b) Milyen értékü induktivitást válasszunk?

B

10. Digitíílis alapsávi átvitelnéL azelomi jeltink féloldalas amplitudőspekn:rrma a vevösnlrrö ut{ín az alábbi
ábrátvzijellemezhetó. (Az elemi j91 valőrs' rchát a kétoldalas amplittrdÓspektnrma szimrnetrikus.)

Mekkora a legnagyobb elérhetö szirnbőlumsebesség, ha szimbőllrmkti zi á hallástől mentesen akanrnk
kommunikálni?

u(r)
0.
0.

' 0 .

f{kHzl


